Wie ist es nicht zu sehen?
Mit diesen Experimenten/Spiele könnt ihr selbst mal erleben und fühlen, wie es ist wenn wir mit den Augen nichts sehen könnten.
Was wird schwierig? Ist vielleicht etwas einfacher?
Bitte deine Eltern, ältere Geschwister oder Freunde um Hilfe.
Bei allen Experimenten/Spielen benötigt ihr eine oder mehrere Augenbinden. Es kann auch ein Tuch gebraucht werden um die Augen zu verbinden. Augen „nur „ zuhalten ist schwierig, da man sehr schnell schummelt und doch hinschaut…
Je nach Spiel benötigt ihr noch andere Materialien, probiert einfach aus, es wird sicher lustig, wenn die ganze Familie mit macht!
Bei allen Spielen/Experimenten muss mindestens ein Spieler die Augen verbunden haben.
Viel Spass wünsche ich euch…


Gegenstände tasten
[bookmark: _GoBack]Einer bindet sich das Tuch vor die Augen oder begibt sich in einen anderen Raum. Die anderen Mitspieler suchen in der Wohnung ein paar Gegenstände. Gegenstände können sein: Legosteine, Watte, Spielzeug, Nagel, Hammer, Tannenzapfen, Stein, Wolle, Kamm, Geldstück etc etc. Legt die Gegenstände in verschieden Säcklein oder deckt sie mit einem Tuch zu, damit sie ertastet werden können. Nun holt ihr den „blinden“ Mitspieler und er muss die Gegenstände ertasten. 
Nahrungsmittel riechen
Diese Spiel wird wie das vorherige Spiel gespielt nur wird nicht ertastet sondern es werden Gerüche wahrgenommen. Ein Mitspieler verbindet sich wieder die Augen und die anderen Suchen sich Material das gut oder schlecht riecht. Zum Beispiel: Pfeffer, Senf, Erde, Essig, Muskat, Minze, Knoblauch, oder andere Gewürze. Kennt ihr alle Gerüche?


Nahrungsmittel schmecken
Versucht auch Nahrungsmittel zu erraten, indem ihr sie mit verbundenen Augen esst. Bitte nehmt keine Nahrungsmittel, die scharf, verdorben oder auf die jemand allergisch ist.
Mäusefallem im Feld
Im Raum oder draussen auf einem abgegrenzten Spielfeld werden Papierschnipsel oder ähnliches auf dem Boden verstreut ausgelegt. Diese stellen ein Mäusefallen dar. Ein Mitspieler muss nun mit verbundenen Augen blind durch das Feld mit Mäusefallen finden, ohne eine Falle zu berühren. Ein Mitspieler gibt Anweisungen vom gegenüberliegenden Spielfeldrand. Variante: Mehrere Blinde müssen durch das Feld mit Mäusefallen  geführt werden. Jeder Blinde hat einen Partner, welcher Anweisungen gibt. Dabei ist er erschwerend nur die Stimme des eigenen Partners herauszuhören und auf dessen Anweisung zu hören.
Dosen unter Stuhlbeine
In 5 Meter Entfernung befindet sich ein Stuhl. Mit verbundenen Augen muss nun von einer Startlinie jeweils nacheinander unter jedes Stuhlbein eine Büchse gesteckt werden. Variante: wenn mehrere Blinde gleichzeitig zu ihrem jeweiligen Stuhl starten wird es besonders schwer immer den eigenen Stuhl wiederzufinden und nicht aus Versehen den Stuhl des Gegners mit einer Büchse zu versehen. Man kann die Stühle irgendwie markieren, die Gruppenmitglieder können durch Zurufe Hilfestellung geben etc
Weg einprägen, anschließend blind nachlaufen ohne anzuecken
Es wird ein einfacher Weg mit Schnüren, Brettern oder ähnlichem markiert. Zunächst wird der Weg abgegangen und man versucht sich den Weg einzuprägen. Anschließend wird versucht den Weg blind zurück zulegen ohne den Weg zu verlassen, oder ein Hindernis zu berühren.
Weg blind auf Anweisung laufen
Eigentlich ähnlich dem vorherigen Spiel, nur viel schwieriger und ohne Anweisung nicht zu bewerkstelligen
Blind sich anziehen
Unterhemd, Hemd, Jacke, Hose, Socken blind anziehen
Wer schafft dies am schnellsten, so dass auch alle Knöpfe korrekt sitzen und auch nichts falsch herum angezogen wurde?



Wäscheklammern finden
An einem Mitspieler werden an den Klamotten 10 Wäscheklammern befestigt. Wie schnell gelingt es dem Partner die 10 Klammern zu finden?

Brot schmieren, Tee trinken
Mit verbundenen Augen sitzen die Kandidaten an einem Tisch. Nun muss jeder sich ein Brot schmieren mit Butter, Marmelade oder Honig und essen. Zudem aus einer Karaffe sich Tee oder Wasser in einem Becher eingießen und trinken. Alternative: erschwerend das Ganze dann auf einem Tablett als Kellner einem Mitspieler bringen und servieren


